



趙啟正與多委員策劃 分論壇跨文化交流

中國公共外交活動是既往十年政協工作的重要亮點，身為十一屆政協外事委員會主任的趙啟正功不可沒。而中共十八大報告提出的「紮實推進公共外交和人文交流」，「加強人大、政協、地方、民間團體的對外交流」，為政協豐富公共外交實踐提出了新任務與要求。全球關注的博鰲亞洲論壇將於6日開幕，其中一項重頭戲——「公共外交與跨文化交流」分論壇即是由趙啟正與多位政協委員策劃、啟動。

■香港文匯報·人民政協專刊
記者 何凡、王曉雪、凱雷

趙啟正曾任國務院新聞辦公室主任，作為中國各級政府新聞發言人制度的引入人，曾被譽為「中國政府的公關總管」。轉往全國政協任職後，他成為「公共外交」的重要推動者。在接受香港文匯報·人民政協專刊記者訪問時，趙啟正表示，公共外交是個跨國文化交流的大工程，不能一蹴而就。「潤物細無聲」是公共外交實踐的最高境界。

分論壇首交高校承辦

趙啟正指出，博鰲亞洲論壇是中國開闢的公共外交舞台，世界上很多國家的政要和社會活動家都會來參加。近年來，博鰲亞洲論壇開始有文化方面的討論，此次「公共外交與跨文化交流」分論壇是由中國人民大學承辦。這是論壇歷史上首次由中國高校來承辦的分論壇活動。

趙啟正說，相信這場對話能夠展現出大家對公共外交的理解和碰撞。借此機會，人民大學也要表達其作為全國人文社會科學重鎮對公共外交的重視。以人民大學高度的學術自信與文化自信，以及在人文、藝術、社會科學方面的深厚積澱，號召更多高校與民眾加大對公共外交領域的關注與投入。

公共外交面臨四難點

趙啟正表示，有效開展公共外交，需要從政府和公眾兩個層面做出努力，要增強自覺

博鰲年會增實踐 公共外交升層次

參與公共外交的意識，豐富跨文化知識，努力提高溝通能力，及時對公共外交活動的效果進行評估，不斷地修正實施辦法。

對於中國公共外交目前所面臨的難點問題，趙啟正指出，主要在於跨文化的障礙，包括四方面：一是跨語言的障礙；二是跨意識形態的障礙；三是跨生活方式的障礙；四是跨宗教信仰的障礙。

講中國故事才能動人

他指出：「現在我們對外交往時，常常有個毛病，就是太愛講『哲學』，道理說得太多。其實講中國的故事才能感動人。因為故事往往是哲學的載體，故事往往離真理最近。着重講好中國故事，中國特色其實就在故事裡頭。我常講一個比喻：講一個故事，就像你給人一個大蘋果，不要費大力氣把蘋果做成果醬或維生素C藥片請別人吃。而維生素C其實就是中國特色的社會主義，自在其中。」

政府公共外交的重點首先在於向外國公眾表達本國的內外政策；而民間公共外交則較少使用政治和社會科學術語，他們表達的自己的故事更易於被外國公眾甚至外國政府所理解。這樣，政府公共外交和民間公共外交形成了互補之態。

趙啟正認為，通過公共外交，可以更直接、更廣泛地面對外國公眾和主流社會人士，能更有效地增強本國的文化吸引力和政治影響力，改善國際輿論環境，維護國家的利益。每個中國人都應有維護國家尊嚴、傳播民族文化的自覺性，主動克制自己的



■趙啟正曾任國務院新聞辦公室主任，被譽為「中國政府的公關總管」，並為政協公共外交作出貢獻。

缺點，表達中國人的優秀。

最高境界潤物細無聲

趙啟正說，公共外交是一種廣泛的、長期的、基礎性的國際工作。它是一種需要全民協力的表達，這種表達由於來源廣泛而立體生動，往往是比較柔

和的、直截了當和容易被理解的。而公共外交的場合無處不在。公共外交也沒有過多、過深的理論，更重要的是實踐，而這種實踐是需要文化的自覺，需要智慧。公共外交是個跨國文化交流的大工程，不能一蹴而就。「潤物細無聲」是公共外交實踐的最高境界。

中國公共外交始自周恩來時代

香港文匯報·人民政協專刊訊
(記者 何凡、王曉雪、凱雷)中國人民大學新聞學院院長、十一屆全國政協外事委員會主任趙啟正指出，中國公共外交很早便已開始，不過其時未用「公共外交」來定義，而是將這些活動稱為「人民外交」或「民間外交」。

民間外交首建奇功

趙啟正說，「周恩來總理在

1949年新中國剛成立時就提出成立人民外交學會，他說外交有官方的，半官方的和民間的。這種民間外交克服了新中國剛成立時西方孤立中國的狀態，典型案例是中日之間的大量民間形式的交往，包括媒體交往、經濟交往，為1992年兩國復交打下了基礎，中美之間的乒乓外交至今為人所樂道。」

趙啟正表示，傳統的公共外交是一國政府對其他國家公眾所開展，旨在提升本國形象或聲譽的活動。進入21世紀後，經濟全球化的發展使國家間相互影響和依賴的程度加深，加之某些不斷發生的國際特殊事件，許多國家把公共外交進一步提升為全

球戰略布局之重要一環，使得公共外交的重要性驟然提高。公共外交和政府外交構成了國家的整體外交。

京奧世博影響深遠

中國進入公共外交時代的標誌性事件是2008年北京奧運會和2010年上海世博會。這兩個活動在全世界有巨大影響，這種影響是深遠的，一直會延續到下屆奧運會、世博會之前。

趙啟正表示，這兩個活動都是在中國成功舉辦，也使更多的中國人認識到了公共外交的意義與發



■趙啟正院長出席公益講座，介紹周恩來時代的民間外交。

展。尤其是上海世博會，因舉辦時間較長，給人更多思考的餘地，為中國普及、發展公共外交的理念提供了機會。

陳雨露推動高校擴人文交流

香港文匯報·人民政協專刊訊
(記者 何凡、王曉雪、凱雷)作為中外文化交往、理論對話和價值傳播的重要平台，高校是中外人文交流的前沿陣地，是公共外交的重要主體之一。不過，目前公共外交在內地尚未成文為一門課程。在中國人民大學校長陳雨露積極推動下，該校正考慮成立校級的公共外交研究中心和與其他高校的協同創新中心，共同推動公共外交發展。

普及理念研究理論

趙啟正指出，高校在推動公共外交的理論研究，普及公共外交理念和實踐上貢無旁貸。同時，高校自身具有開展公共外交的優勢，高校公共外交實踐是豐富而有深度的。「第一，高校師生作為精英，作為主體參與公共外交實踐，在和國外的交往中生動地講述他們自己的故事、介紹中國，效果往往更好；第二，高校師生能夠通過關於公共外交的課題研究，為更廣泛的公共外交實踐提供思想指導和理論支持，發展

成公共外交研究的重要智庫。」

趙啟正說，陳雨露出任中國人民大學校長後，提出人民大學要培養具有全球視野、責任意識、跨文化溝通能力的「國民表率、社會棟樑」，培養具有全球領導力的棟樑人才。「我非常佩服陳雨露校長在國際化戰略尤其是跨文化人才培養方面的遠見卓識。人民大學也正考慮成立校級的公共外交研究中心和與其他高校的協同創新中心，共同推動公共外交的發展。」

重點培養跨文化專才

近年來，中國人民大學在新聞學院成立的公共外交研究中心，在校內外積極普及、推廣公共外交。在人才培養方面，招收國際新聞專業碩士，重點培養跨文化傳播的專業人才；在學術交流方面，每年都與國外著名大學的學者、學生展開大量的國際學術交流，師生常隨趙啟正參加與一些國際名人，如普羅迪、小倉和夫等會談等外事活動；參加各類國際國內關於公共外交的重要學術研討，用身邊的中國故事向更多的外國公眾說明、介紹真實的中國。



■趙啟正積極培訓民間人才。圖為其參加上海、溫州公共外交協會首期培訓班開班儀式，並為學員講課。



■中國人民大學校長陳雨露。

孫萍用京劇巧塑中國形象

香港文匯報·人民政協專刊訊
(記者 何凡、王曉雪、凱雷)此次論壇將有多位重量級嘉賓出席。其中有位中國公共外交的積極實踐者值得一提，她就是全國政協委員、京劇表演藝術家孫萍。

身為全國政協外事委員會委員，孫萍在政協這一平台上扮演了一個巧推公共外交踐行者的角色。她把京劇帶到歐美，在海外工作已有20餘載，以每一個工作細節實踐公共外交，從容地與各種身份的外國人溝通，頻頻出現在國際公共外交的各個舞台



■國劇研究中心主任孫萍在「百部中國京劇經典劇目英譯系列」一期成果發布現場。

香港文匯報·人民政協專刊訊
(記者 何凡、王曉雪、凱雷)趙啟正指出，政協是推動公共外交的好平台。人民政協開展公共外交的方式靈活多樣，比如通過積極參加國內外各類交流活動，宣傳國家政策理念和改革開放的成就，展示我對外開放形象，取得了良好效果。近年來人民政協開展的公共外交的研究和實踐，是政協對外交往的一大突破。期待新一屆政協在推動公共外交方面取得更豐碩的成果。

涉藏外宣發揮作用

據介紹，既往五年，全國政協外事委先後就北京奧運會和上海世博會的公共外交、涉藏外宣工作，發揮港澳政協委員在公共外交中的作用和中國企業「走出去」的公共外交等專題，組織委員先後赴北京、上海、浙江、山東、西藏和香港、澳門等地進行調研考察，提出了一系列有份量、有價值的意見和建議。這些建議也得到了中央領導的重視。

實踐需要高度智慧

趙啟正說，公共外交的實踐活動與理論研究已有幾十年的歷史，但公共外交的內涵在不同國家、不同時期卻有所不同。他說：「在廣泛的交流中，我發現大家幾乎有一個共同的認識，即：從事公共外交需要學習基本的知識，但其理論並不具有艱深的學術性；而公共外交的實踐需要高度的智慧。」